



杜绝餐饮浪费,解锁文明过节“新方式”

本报记者 胡桂芳 实习生 刘星池

时至岁末,春节在即。奔波了一年的人们,在和亲朋好友的聚会中共同分享收获的喜悦、表达美好的祝愿,其乐融融。然而,稍不注意,节日中的“盛宴”或许就会变为“剩宴”,满桌的剩菜被倒掉,着实可惜。

一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰。杜绝餐饮浪费、文明节俭过年,才是节日聚会的正确打开方式。近日,记者围绕餐饮浪费现象、各地禁止餐饮浪费所采取的措施,以及如何更好地“倡导节约、文明过节”进行了走访调查。

节俭成节日餐饮“新时尚”

“您好,根据目前的人数,您点的菜品数量已经很合适了,建议先吃,如果不够再加菜。”1月20日中午,记者来到成都联合广场某餐厅时,服务员正微笑着对点餐的市民刘女士提出建议,刘女士闻言欣然接受。

“在消费者点餐时,我们服务员会根据就餐人数对菜品数量给予建议。临近春节,预订年夜饭的订单也多了起来,不管消费者是通过电话预约还是到店预约,服务员也都会根据就餐人数进行合理的建议。”采访中,成都悦百味餐饮有限公司管理者李再明告诉记者,近段时间以来,聚会就餐的市民较多,绝大多数就餐者都能做到吃多少点多少,餐饮浪费现象极少出现。

1月22日下午1点刚过,记者来到陈家伙夫家常菜餐馆,厨房里正忙得热火朝天,餐馆里坐满了食客,门外还坐着十多个人在等候就餐。

“服务员,请帮我拿几个餐盒,我要打包。”市民肖女士在就餐后向服务员要来打包盒,她告诉记者,餐后打包

已成为她和家人的一种“新时尚”。“之前预定年夜饭时是根据人数合理点餐的,但因两位家人临时有事缺席,才导致餐后部分菜品有剩余。”

“在全社会大力倡导勤俭节约的氛围下,大家的文明节俭意识逐渐增强,很多消费者都会在有剩菜时选择打包,这是一个文明新风尚。”成都蜀大火锅餐饮管理有限公司市场总监黄小石在采访中如是表示。

“花式”招数制止餐饮浪费

“倡导节约,光盘行动”“光盘行动从我做起”“按需点餐 按量取食”……记者在走访了部分餐饮企业后发现,大部分餐厅都张贴了倡导文明节俭的公益广告。

“所有门店都在精神文明建设办公室、餐饮协会以及所辖街道的指导下,张贴了倡导节约的公益广告,积极引导广大消费者自觉反对餐饮浪费,做到文明节约。”李再明告诉记者,除了张贴公益广告外,门店还为消费者提供免费打包餐盒,并加强对员工的培训,把“禁止餐饮浪费,提倡节约光

盘”变成工作常态。他表示,针对春节期间预订的年夜饭,本着节约原则,在保证菜品丰富、特色和品质的同时,如果发现实际就餐人数和订餐人数不一致时,服务员会及时建议消费者把多余的菜品退掉,杜绝浪费。

不仅线下餐桌厉行节俭,线上“餐桌”为制止餐饮浪费也招数频出。近日,记者打开某外卖平台点餐,发现在选择了用餐人数后,在点餐过程中每添加一个菜品,系统就会弹出“点餐请适量,环保又健康”的温馨提示,适时提醒用户适量点餐。记者了解到,目前多家外卖平台都已更新了点餐提醒功能。

为统筹做好节日期间各项工作,确保人民群众过喜庆安康的节日,前不久,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于做好2022年元旦春节期间有关工作的通知》,强调要坚持勤俭节约,倡导良好社会风尚,教育引导广大党员干部特别是领导干部带头转变作风树新风,自觉反对餐饮浪费、铺张奢侈,严格家教家风,倡导勤俭节约。

为了将餐饮浪费的“苗头”浇灭在餐桌上,临近春节,各地纷纷为餐饮行业戴上“紧箍咒”。江西省吉安市泰和县

近日针对假日期间餐饮浪费现象提出新措施,“我们要求餐饮企业结合实际出台具体的奖惩措施”,泰和县县委宣传部干部、文明办负责人王和晓在接受记者采访时提到,“比如,鼓励饭店餐馆对点餐适量的消费者,在餐后结账时给予一定的折扣优惠或者赠送小礼品。”

不仅泰和县,全国多地多部门也积极出招,引导广大群众理性消费。首都文明办联合市商务局等部门举办“文明餐桌 光盘行动”主题宣传引导活动;广东消委会向广大消费者发出“绿色低碳理性消费,安全放心快乐过年”的提示;多地文明办发出“文明过春节”倡议,倡导广大市民文明节俭过春节;各地餐饮行业纷纷推出“小份菜”“半份菜”、主动提供打包服务……

多方支招拧紧“浪费阀”

厉行节约、反对浪费不仅限于春节期间,也不仅是一次走过场的活动,而是一场持久战。为进一步营造勤俭节约的氛围,全社会多方支招,引导餐饮行业和消费者养成节约适度的文明就餐习惯,拧紧“浪费阀”。(下转2版)

新华社北京1月26日电(记者 黄明)在春节来临之际,中央文明办、全国妇联、民政部1月26日发布《弘扬美德传家风 移风易俗树新风》倡议书,向广大家庭发出倡议,倡导广大家庭弘扬家庭美德,践行移风易俗,共同过一个和谐年、文明年、健康年。

倡议指出,广大家庭要传承尊老爱幼、夫妻和睦、母慈子孝、兄友弟恭等中华民族传统家庭美德,感悟红色家风,砥砺家国情怀,自觉践行勤俭节约、绿色低碳的生活方式,弘扬家庭美德过和谐年。广大家庭要婚事新办,抵制天价彩礼、低俗婚闹、随礼攀比等不良风气,弘扬中华孝道,传递正确的婚恋观,践行移风易俗过文明年。广大家庭要保持戴口罩、勤洗手、不扎堆、不聚集的好习惯,主动接种新冠病毒疫苗和疫苗加强针,不举办大规模人员聚集性活动,遵守防疫规定过健康年。

倡议强调,文明家庭、五好家庭、最美家庭等家庭典型要带头树文明新风,在弘扬家庭美德、践行移风易俗方面作表率,以千千万万家庭的好家风支撑起全社会的好风气。

三部门发出倡议:弘扬家庭美德过和谐年



「绣」出瑶家新生活

春节临近,广西蒙山县瑶族绣品受到市场青睐,不少消费者纷纷购买瑶族绣品作为新年礼物馈赠亲友。图为1月15日,蒙山县瑶族刺绣手艺人展示瑶族绣品。

标题新闻

中央宣传部、税务总局联合发布2021年“最美税务人”先进事迹

中央政法委员会印发通知学习宣传“双百政法英模”先进事迹

共青团中央:2022年着力提升青少年思想政治引领的针对性实效性

“十四五”期间首批全国足球发展重点城市公布

十部门印发《数字乡村发展行动计划(2022-2025年)》

民政部:因疫情原因无法返乡、就地过年的生活困难群众由当地实施临时救助

铁路等部门加强春运安全保障和服务工作

四川大熊猫国家公园生态法庭发出生态环境侵权禁止令

以人民幸福感诠释文明创建的涵义

——四川省广元市打造“V”广元民生志愿服务进社区项目助力城市文明提升

本报记者 袁矛

只凭鳞次栉比的高楼和车水马龙的街道,无法定义一座城市的文明水平,真正让城市绽放出文明光彩的,是人民群众的幸福感和获得感。

民生无小事,枝叶总关情。近年来,广元市委、市政府以创建全国文明城市为统揽,把人民群众对美好生活的向往作为奋斗目标,牵头成立“V”广元民生志愿服务联盟,积极打造“推进城乡基层治理 助力全国文明城市创建”“V”广元民生志愿服务进社区项目,把志愿服务做到基层、做入社区、做进家庭。2021年1月,中央文明办确定2021—2023年创建周期全国

文明城市提名城市名单,广元市成功入列。

巡回服务 把暖心服务送到群众身边

“怎么用电才安全?”“血压偏高要注意什么?”……2021年12月3日下午,利州区东坝街道东屏社区广场上人头攒动,“百场志愿服务进社区”活动正在火热开展。来自“V”广元民生志愿服务联盟的广元市司法局、市卫生健康委、市残联以及国网广元供电公司、电信广元分公司、移动广元分公司、市天然气有限责任公司、市供水集团8家成员单位各显身手,为社区居民提供法律普及、安全用电、用气,现场义诊等暖心志愿服务。

“推进城乡基层治理 助力全国文明城市创建”“V”广元民生志愿服务进社区项目是“V”广元民生志愿服务联盟针对广元城乡开展的民生志愿服务项目,该项目按照功能互补和多方参与的原则,充分整合志愿服务资源,搭建社区居民沟通交流的桥梁和诉求服务平台,积极解决社区居民用水、用电、用气等民生问题,“百场志愿服务进社区”活动就是其中一项重要内容。“V”广元民生志愿服务进社区项目的负责人,国家电网四川电力(广元市)连心桥共产党员服务队队长王新告诉记者。

2020年11月26日成立以来,“V”广元民生志愿服务联盟结合元旦、春节、“3·5”学雷锋纪念日等重要时间节点,设定不同主题巡回开展“百场志

服务进社区”活动。一方面在社区广场、党群服务中心布置展台,集中开展水电气咨询、健康义诊、法律援助和关爱残疾人等服务;另一方面根据前期各街道、社区收集的群众需求,提前策划方案,合理分配人力物力,开展一对一入户走访,确保精准服务。截至目前,“V”广元民生志愿服务进社区项目已累计发动志愿者5000余人次,服务惠及城乡居民十万余人次。

社区挂牌 打通服务民生“最后一公里”

2021年12月30日,南河街道的残疾人徐不国原本冷清的家因为志愿者的到来而热闹了起来。70多岁的徐不国患有残疾,家中长期只有他和

老伴两个人,在生活上有许多不便。在了解到情况后,距离徐不国老人家最近的“V”广元民生志愿服务联盟达州街社区服务站的志愿者们立即行动起来,为两位老人开展常态化的志愿服务;广元市卫生健康委志愿者向老人提供医疗帮助,广元市残联志愿者向老人宣讲相关政策、开展心理疏导、提供家政服务,国网广元供电公司志愿者定时到老人家中排查安全用电隐患、开展安全用电宣传……

徐不国激动地对记者表示,有了“V”广元民生志愿服务联盟志愿者的关心,他和老伴觉得日子过得越来越有滋味。“这些志愿者经常来看我们,我真的很开心,也希望更多像我们这样的老年人能够得到帮助。”徐不国说。(下转2版)